

# 于成龙的六条戒律

文 生

于成龙《示亲民官自省六戒》写于清康熙二十一年(1682)夏抵任两江总督后,收录在《于清端公集》卷七,这是他一生勤政爱民、廉洁从政的经验总结,也是他多年治理地方的心得体会,尤其是在两江总督任内的施政准则。于成龙自己对“勤抚恤、慎刑法、绝贿赂、杜私派、严征收、崇节俭”六条戒律,更是早晚对照、自我检视。

**勤抚恤。**于成龙主张官员要勤政爱民、体恤民间疾苦,安抚关心百姓的生产生活,把百姓的饮食寒暖以及礼乐教化时时放在心上。这种爱民之心要真诚无伪,即使力不从心,事有掣肘,但只要有这颗真心在,一点一滴的作为,也能化为百姓的福气。他指出,很多官员没有爱民真心,只是随便挑几件“政绩工程”做一做,就得意洋洋,以为自己是好官,这就叫做“市名”,其实还是有残害民心之嫌。

**慎刑法。**于成龙说,草木禽兽都有生命,不能随意杀伐,何况是万物之灵的人呢?老百姓不幸而涉入词讼,又不幸而在词讼中受刑杖,即使是十分可恶,不能宽恕,也应该在其中寻求一丁点能宽恕的理由,板子打得稍微轻一点、少一点。他还说,监狱其实是造福之地,官员们对囚犯稍微仁慈一点,就有自己的福报。如果任意关押、任意加

刑,甚至为了情面和贿赂,把敲打百姓当成发财的手段,那就更应该受到谴责。

**绝贿赂。**于成龙说,因为家贫而出来做官,赚几个养家糊口的俸禄钱,这是无可厚非的,但俸禄之外就不应该再有别的收入。他引用俗语说:“士大夫若爱一文,不值一文。”“从来有名士不用无名钱。”如果当官的沦落到和百姓们谈钱,那还有什么名誉可言呢?拿人家的钱不给人家办事,鬼神会愤怒斥责,罚你来世变成马还债;拿人家的钱替人家枉法办事,朝廷法律森严,一朝犯案,连累全家老小受害。半夜里回想这种事,能不浑身汗流吗?

**杜私派。**这个问题,于成龙在罗城时已经讨论过,有时难免要私派,那是因为罗城太穷,官府没有多余的钱办事。两江就不同了,比较富裕,官府里是有一些存粮的。他说,老百姓缴纳征赋都很困难,私派的钱粮从哪里出呢?但近年两江军需繁重,不得已暂时私派了很多项目。事后,朝廷允许报销,又把这些钱认真发还给了百姓。但百姓们当初借高利贷,利息已经翻了好几番,发还这点钱又有何意义呢?中间手续复杂,胥吏们还有作弊的可能。官员们当初为什么不从正项钱粮之中,稍作挪借,现价现买,然后迅速报销,这不是省了

许多事吗?为什么非要摊派给百姓呢?古人说:“于不得已处求一份担当,即人民利益处也!”至于那些故意多加私派、从中牟利的官员,那肯定是有恶报后祸的,不可不戒啊!

**严征收。**这条还是讲征收赋税时严禁“耗火”加征等弊端的。于成龙引用古人语:“钱粮一节,若肯消减,其善无量。”现在不能请减钱粮,但去掉其中加增的弊端,与减钱粮的功德是差不多的。如果一味榨取民脂民膏,满载回家,日后一定生出流荡子孙,耗散你的钱财。

**崇节俭。**这条是讲禁止奢靡,于成龙说:“长吏近民,虽自己足食,尤当思民之无食者;自己披衣,亦当思民之无衣者。推此一心,纵令衣食淡薄,尚且不能消受,而又欲起侈丽之想乎?”还引用宋代郑侠的话说:“无功于国,无德于民,若华衣美食,与盗何异!”于成龙终身布衣蔬食,反对奢靡浪费,被百姓称为“于青菜”。

于成龙这篇文章,将他自己的平生心事和盘托出。他自己就是这么一个人,就是这样做官的。

于成龙是一名封建时代的官员,其思想有时代局限性,比如相信因果报应等,但其爱民勤政、廉洁奉公的精神是值得肯定和借鉴的。

安史之乱时,唐至德二年(757),唐肃宗趁叛军内讧,准备收复两京(长安、洛阳)。郭子仪认为河东地处长安、洛阳之间,从河东出兵占领潼关,就可切断两京叛军之间的联系,然后两京可图。当时,据守河东的是叛将崔乾佑。为了配合唐军行动,郭子仪派心腹秘密潜入蒲州城,联络陷于叛军中的唐朝官兵,届时应外合。二月,郭子仪自洛交(今陕西富县)率军直奔河东,先攻取黄河西边的冯翊(今陕西大荔县)。二月十一夜,河东司户韩昱等翻越蒲州城墙迎接官军。郭子仪在韩昱等人的引导下,歼灭守城叛军近千人,迅速攻占蒲州城。崔乾佑率部东逃,郭子仪乘胜追击,歼灭叛军四千人,俘虏五千人。崔乾佑率残部逃往安邑城(今运城市区东北),安邑百姓诈降,叛军的队伍只进去一半,门闸突然落下来,城内的百姓将入城的叛军全部歼灭。郭子仪收复了河东。

因为蒲州的战略地位对长安太重要了,三月廿三,叛军将领安守忠从长安率骑兵两万进攻蒲州,想解除蒲州的唐军对长安的威胁。郭子仪率兵击退叛军,杀叛军八千人,俘虏五千人。之后,郭子仪又派兵收复陕郡(今河南三门峡市陕州区),陕郡、潼关之间都在唐军的掌控之下。郭子仪以蒲州为大本营,不断地派遣部队从蒲州出发,渡河作战,向东、向西骚扰叛军,为收复两京做准备。九月廿八,唐军收复长安。十月十八,唐军收复洛阳。

在这次平叛战争中,黄河之滨的蒲州显示出非同一般的战略地位。收复两京之后,朝廷更加认识到两京的安全与蒲州城息息相关。公元757年,朝廷在防务上进一步提升蒲州的地位,把河中防御使升为河中节度使,兼蒲关防御使、领蒲、晋、绛、隰、慈、虢、同七州,治所在蒲州。这样,就把河西的同州(辖7县,治所在今陕西省大荔县)、河南的虢州(辖6县,治所在今河南省灵宝市)都划入蒲州的防区,加上河东地区的蒲州(辖8县)、晋州(辖9县,治所在今临汾市)、绛州(辖9县,治所在今新绛县)、隰州(辖6县,治所在今隰县)、慈州(辖5县,治所在今吉县),共计7州50县,这样兼有黄河东西、黄河南北的广阔防区,在唐代是很少见的,足见朝廷对蒲州的重视。当时,蒲州对首都长安的拱卫作用十分明显,朝廷对蒲州的防务特别重视,在出镇蒲州的将领人选上十分慎重。后来,朝廷多次派名将郭子仪等出镇蒲州,担任河中节度使。公元764年、765年,郭子仪数次从蒲州出兵,解除长安城的危险。

唐德宗元年(784),李怀光占据蒲州反叛,朝廷任命马燧为河东行营副元帅讨伐。马燧率兵先攻占绛州(今新绛县),收复龙门、稷山、闻喜、夏县、万泉、虞乡、永乐、猗氏等地。次年初进军至宝鼎(今万荣县西黄河岸边)。当时连年灾荒,长安刚收复不久,军需供应紧张,有不少大臣建议赦免李怀光,以尽快结束战争。马燧怕李怀光西逃,侵犯京城,也怕唐德宗对讨伐李怀光的部署有变动,就先回长安拜见皇帝。马燧坚决反对赦免李怀光:“怀光反复不可信。河中近畿,舍之威灵,无以示天下。”马燧对皇帝说:“臣虽不武,得当粮支一月,足以平河中。”于是朝廷部署大将浑瑊、镇国军节度骆元光、邠宁节度韩游瑰等配合马燧一起讨伐李怀光。马燧和浑瑊先在河西招降了李怀光的部下尉珪、徐庭光,然后率兵渡河,陈兵八万于蒲州城下。在平定李怀光的叛乱过程中,为了加强长安之东的防务,朝廷复置河中节度使,领河中府和同、绛、虢、陕四州,蒲州城的战略枢纽作用明显。公元785年农历八月,蒲州城中的叛军在朝廷大军的威慑之下投降。

唐僖宗广明元年(880),黄巢的农民起义军进攻潼关,分兵一路进攻蒲州。驻守蒲州的河中节度使李都未做抵抗,投降了起义军。因为黄巢在长安不断派人向蒲州加征钱粮,当地不堪重负,李都的副将王重荣杀了黄巢派来的使者。黄巢派遣同州(同州与蒲州一河之隔)的朱温、华阴的黄邺出兵进击蒲州,王重荣大败朱温和黄邺的军队,缴获粮食等军需物资40余船。王重荣在蒲州大败黄巢的农民起义军,是黄巢在长安称帝后遭受的第一次大失败,唐朝的军队开始进行反击。次年五月,朝廷任命王重荣接任河中节度使。王重荣从蒲州出兵,一度占领华州(今陕西省华县)。这也说明了驻守蒲州的军事力量,无论是迎战还是出击,都能实现自己的战略目的。由于王重荣据守蒲州,连败起义军,给唐王朝赢得了部署军队围攻起义军的时间,当时黄巢的号令“不出同、华”。唐僖宗中和二年(882)农历正月,朱温渡河进攻蒲州,又被王重荣击败。九月,连吃败仗、驻守同州的朱温向驻守蒲州的王重荣投降,唐军收复了同州。不久,驻守华州的起义军将领也效仿朱温,向王重荣投降。唐军不战而收复同州、华州两处战略要地,立刻扭转了关中地区的军事局面,唐军掌握了战略主动权。十二月,李克用的四万沙陀军从太原到达蒲州,随后过黄河,进驻同州。公元883年农历二月,李克用的军队和王重荣的部队向黄巢的起义军发起进攻。四月,黄巢出逃,唐军收复了长安。唐军的总指挥杨复光在给皇帝的捷报奏折中,赞扬蒲州的王重荣:“誓立功名,志安家国。至于屯田待敌,率士当冲,收百姓十万余家,降贼党三万余众。……自收同、华,进逼京师,夕烽高照于国门,游骑濒临于灞岸。”在这几个月收复长安的战役中,唐军的指挥部就设在蒲州城,军需物资也从河东地区供应,蒲州又一次在危急时刻发挥了对长安城的拱卫作用。公元885年,朝廷赐河中军号为“护国”,驻防蒲州的军队被称为“护国军”。

黄河战事

唐中后期蒲州之战

李广洁

## 祁县温曲武秧歌

杨 莘



武秧歌《翠云楼》剧照(资料图片)

祁太秧歌是我省民间戏曲的典型代表之一,以优美的曲调和丰富的表演,表现真实的人民生活,而祁县温曲武秧歌是在祁太秧歌向戏剧化发展中派生出来的一朵独具特色的小花。它既不属于梆子戏,也不像秧歌剧,而是祁太秧歌和武术有机结合的一个艺术品种。它的主要表演手段是武打。其剧目大多是取材于我国古典名著《水浒传》的武戏,由艺人自编自演,着力歌颂我国古代见义勇为、为民除害的英雄人物。

温曲村地处祁县腹地,距县城5公里,交通便利,历史悠久,文化灿烂。清嘉庆年间,温曲村有一名叫贺大壮的财主,在河南经商时从少林寺中学会一套舞剑、盘刀等武术。回家后,为了让自己的子孙后代谋取功名,特地购买武器,在家中开设弓箭房,开辟练武场,让子孙每日晨练武、晚习文,整日研究武术。为了锻炼武术的临阵应用,他们常常以梁山英雄为楷模,虚拟各种阵势,使用各种兵器练习对打。因而,在练武场上就出现了《水浒传》中某些描写武打的情节、场面,甚至在武打中出现了不同性格的角色。为了渲染激烈紧张的厮杀气氛,便加进了晋剧武打的锣鼓经。后来还觉得气势不足,就按照古代武士的形象进行了化装,还雇用民间艺人,自制武士服装,穿戴起来进行表演,在表演中出现了一些简单的戏剧情节。

起初,他们并不登台演出,只是在逢年过节时邀请良师益友,到家里观看武功表演,求得指点。以后,为了显示他一家的文武成就,便在逢年过节用闹社火的形式,走街串巷进行表演。这个阶段的代表性剧目是《吃瓜》。它的特点是,全剧没一句唱腔,都是武打加叙述情节的道白。这是武秧歌的初级阶段。

随着练武套数的进一步发展,情节逐渐戏剧化,表演需要大量的演员,光贺家一户人手不足了,从此将本村郭、吕二姓逐步扩充进来。人员壮大,表演深化,这种武打表演便向表达人物性格、情感方面发展。他们采用祁太秧歌的民间曲调,安排了少许唱词,有了故事情节,有了角色行当,又有说、有唱,于是就搬上了简陋的舞台进行表演。这就脱离了贺家原来练武求功名的宗旨,走上了健身、娱乐的道路。这时,由贺大壮的后裔贺庆年担任班主,在村上自行组织了“同乐社”,开始了有组织的演出活动,这一阶段的代表性剧目是《翠云楼》。其中有一场叫《大观灯》,能单独上演,一直流传到现在。

武秧歌的主要代表剧目有:《翠屏山》《武松打虎》《吃瓜》《卖艺》《翠云楼》《神州会》《昊天关》《木兰从军》等。

温曲武秧歌除了以武打为主外,还有以下几个特点:

1.表演武打时,实打实,不采用戏曲武打中虚拟的程式套子,只有经过严格武术训练的人,才能登台表演。

晋之味

## 汾阳绿豆糕

周 樊

磨成面。手工作业需要慢节奏的耐心,需要用时间发酵,只有充裕的时间,食材才会进行有效的化学反应,酝酿成熟,这应该才是其成品唇齿留香的关键。

碾好的绿豆面要彻底蒸熟,大约需要20分钟左右。其间要观察火候,这需要丰富的经验把控,面是否蒸到位,是绿豆糕成败的重要因素。

将蒸好的面倒在案几上,用铲子细细围成一个圆,中间凹陷,四周有围堰。再逐一将绵白糖、蜂蜜、糖桂花等堆放在面的中间。

材料要准备精致,制作则看经验与悟性。每一种用料都有自己的门道,不能马虎半点。虽然基本有定量,但外界温度、原料批次不同,都会影响到面的软硬以及糕点的味道与口感。

拎起一壶开水,缓缓倒下。瞬间,案几上如同打翻了的调色板,绿色的画面,白色、黄色、酱色等在手工调和下,绚烂如花。

揉面要讲究刚柔相济,揉成松而不散为好。

随后将和好的面倒在一个木制的模具中。模具也为手

工制品,榫卯结构,方便拆卸。将面摊平压齐、压实,然后用刀将表面刮成粗涩状。均匀摊上约1厘米厚的绵白糖,再用力压实。

绿豆糕制作要一气呵成,利用温度将所有配料的营养与香气充分融合,这样才能达到口感与营养兼备。

绿豆糕这就算做好了,稍冷却一会儿,拿起钢尺与钢刀,刀起刀落,一块块3厘米见方的绿豆糕应声而成。下面是绿茵茵的糕体,上面是一层均匀的白糖,香气四溢,让人垂涎。

最好吃的绿豆糕是刚制成的。拿一块放在嘴里,入口即化。再来一块,细细品味,却是浓淡相宜,入口味滑,细嚼芳美,那清雅的豆香总是让人遐想万分。

包装也很讲究。九块糕一层,三层为一方,四角折起,中间盖一大红商标纸。从绳轮上扯过纸绳,这边缠绕那边转,眼花缭乱之余,案几上的绿豆糕便码成了小山。好东西要有好包装,纸包装的感觉,不失原味还环保。

我对绿豆糕一直心有所念,是因为,一个地方对手艺和传统在执着地延续,那一定可以留住这方水土的故事。



切成块的绿豆糕

绿豆糕,在汾阳又叫长寿糕。要说这绿豆,真是好东。李时珍在《本草纲目》中称绿豆“真济世之良谷也。……绿豆之为面,澄滤取粉,作饵炖糕,有解诸热、补益气、调五脏、安精神、厚肠胃之功。”因此当地人就琢磨出了这绿豆糕。老一辈人介绍,汾阳绿豆糕那时可与京津货相媲美。汾阳城内“天裕楼”李应堂老先生曾是上世纪四十年代的掌柜兼糕点制作师,尤以绿豆糕制作见长。

制作绿豆糕包括选料、浸泡、清洗、推面、和面、入模、分割、包装等工序。要做好糕,绿豆是关键,好的绿豆一定是颗粒饱满,色泽鲜艳。

挑选好绿豆后,用筛子过滤,倒入水中浸泡清洗。再煮制20分钟,至八成熟。然后捞出晾干,再放到石碾上推

磨成面。手工作业需要慢节奏的耐心,需要用时间发酵,只有充裕的时间,食材才会进行有效的化学反应,酝酿成熟,这应该才是其成品唇齿留香的关键。